

****Συνοπτική καταγραφή των συμπερασμάτων των συσκέψεων των συντονιστών κρίσεων για τα τρόφιμα και τις ζωοτροφές της 29ης Ιουνίου 2021, της 30ής Ιουνίου 2021 και της 13ης Ιουλίου 2021 σχετικά με την παρουσία αιθυλενοξειδίου πάνω από το όριο ποσοτικοποίησης (LOQ) στο κόμμι χαρουπιού (πρόσθετο τροφίμων E410)**

Οι συσκέψεις πραγματοποιήθηκαν εξ αποστάσεως με συστήματα τηλεδιάσκεψης με βίντεο.

Συμμετέχοντες:

- Οι εκπρόσωποι όλων των Κρατών Μελών (ΚΜ)
- Οι Ισλανδία και Νορβηγία
- Οι Υπηρεσίες της Επιτροπής: SANTE G4 (πρόεδρος), E4, E2, G3, 02, D3, F1, A2
- Η EFSA

Σε συνέχεια της επείγουσας κοινοποίησης στο RASFF 2021.2966 της 8ης Ιουνίου 2021 σχετικά με την παρουσία αιθυλενοξειδίου στο πρόσθετο τροφίμων (κόμμι χαρουπιού, E410) που χρησιμοποιείται κυρίως σε παγωτά, η Επιτροπή συγκάλεσε τους συντονιστές κρίσης για τα τρόφιμα και τις ζωοτροφές των ΚΜ, μαζί με τους εμπειρογνώμονες σχετικά με τα ανώτατα επίπεδα καταλοίπων φυτοφαρμάκων και τα πρόσθετα τροφίμων σε τρεις συσκέψεις (29 Ιουνίου, 30 Ιουνίου και 13 Ιουλίου) 2021).

Στόχος αυτών των συσκέψεων ήταν η ενίσχυση του συντονισμού μεταξύ των κρατών μελών και η ομοιόμορφη διαχείριση στο πλαίσιο της εν λόγω κοινοποίησης.

Τα Κράτη Μέλη (ΚΜ) εξέφρασαν τις απόψεις τους σχετικά με τον καλύτερο τρόπο διαχείρισης του κινδύνου που παρουσιάζουν τα προϊόντα στα οποία έχει χρησιμοποιηθεί το επίμαχο πρόσθετο, στο πλαίσιο της νομοθεσίας της ΕΕ για τα Ανώτατα Όρια Καταλοίπων (κανονισμός AOK – MRL Regulation) και για τα πρόσθετα τροφίμων, καθώς και της γενικής νομοθεσίας για τα τρόφιμα (General Food Law –GFL). Σε απάντηση των θεμάτων που τέθηκαν από τα ΚΜ, η Επιτροπή παρείχε τη νομική της ανάλυση σε σχέση με την εφαρμογή της νομοθεσίας στην τελευταία συνεδρίασή, στις 13 Ιουλίου 2021. Αυτό επέτρεψε τη λήψη απόφασης από όλους τους συντονιστές κρίσεων, έχοντας ως κοινό υπόβαθρο τη νομική ανάλυση της Επιτροπής για τη διαχείριση αυτού του νέου περιστατικού επιμόλυνσης τροφίμων με αιθυλενοξειδίο

Τα ΚΜ κατέληξαν στο συμπέρασμα ότι, σύμφωνα με τις διατάξεις που ορίζονται στη Γενική Νομοθεσία για τα Τρόφιμα:

- για τα προϊόντα που περιέχουν το επιμολυσμένο με αιθυλενοξειδίο πρόσθετο E410(*), δεν μπορεί να οριστεί ασφαλές επίπεδο έκθεσης για τους καταναλωτές και συνεπώς οποιοδήποτε επίπεδο στο οποίο ενδέχεται να εκτεθούν οι καταναλωτές, παρουσιάζει δυνητικό κίνδυνο για αυτούς.
- κατά συνέπεια, είναι απαραίτητο, προκειμένου να διασφαλιστεί υψηλό επίπεδο προστασίας της υγείας, οι υπεύθυνοι επιχειρήσεων τροφίμων ή ζωοτροφών που έχουν διαθέσει τέτοια προϊόντα στην αγορά της ΕΕ, υπό τον έλεγχο των εθνικών αρμόδιων αρχών, να αποσύρουν τα προϊόντα αυτά από την αγορά της ΕΕ, και να τα ανακαλέσουν από τους καταναλωτές.

(*) δηλ. πρόσθετο που περιέχει συγκέντρωση αιθυλενοξειδίου πάνω από το LOQ (0,1 mg / kg), σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στον κανονισμό 396/2005

Αν και το Βέλγιο και η Δανία θα εφαρμόσουν πλήρως την ανωτέρω προσέγγιση, και τα δύο κράτη μέλη εξέφρασαν ανησυχίες για τη συστηματική ανάκληση όλων των τροφίμων που παράγονται με πρώτη ύλη η οποία υπερβαίνει το νόμιμα καθορισμένο Ανώτατο Όριο Καταλοίπων (ΑΟΚ). Εξέφρασαν κυρίως ανησυχίες για την προσέγγιση μηδενικής ανοχής που εφαρμόζεται για το αιθυλενοξείδιο και θεωρούν ότι δεν συμφωνεί με τους Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς σχετικά με την παρακολούθηση πιθανώς μολυσμένων τροφίμων και ζωοτροφών. Επιπλέον, και οι δύο θεώρησαν ότι αυτή η προσέγγιση έρχεται σε αντίθεση με το έργο που επιτελείται για τη βιωσιμότητα, μειώνοντας τα απόβλητα τροφίμων και την απώλεια τροφίμων σύμφωνα με τη στρατηγική από το αγρόκτημα στο πιάτο (Farm to Fork Strategy) και τους στόχους για την αειφόρο ανάπτυξη.

** Ανεπίσημη μετάφραση